Palīgmateriāls nosakot saistītos uzņēmumus pamatojoties uz Komisijas (ES) regulu Nr.702/2014 un viens vienots uzņēmums pamatojoties uz Komisijas (ES) regulu Nr.1407/2013.

Saskaņā ar Nr. Noteikumu Nr.590
 8.1.1.,8.2.1., 8.2.3.,8.3. un 8.4. apakšpunktā minēto personu apgrozījums ir ne vairāk kā 70 000 euro noslēgtajā gadā pirms projekta iesniegšanas. Šo pašu noteikumu 11.punktā ir minēts, ka, nosakot atbalsta pretendenta apgrozījuma apmēru, ņem vērā arī šā pretendenta saistītos uzņēmumus (tajā skaitā vienu vienotu uzņēmumu).
Saskaņā ar Regulas Nr.702/2014 
1.pantu par uzņēmumu uzskata jebkuru saimnieciskās darbības subjektu neatkarīgi no tā juridiskās formas. Tas ietver arī pašnodarbinātās personas un ģimenes uzņēmumus, kas nodarbojas ar amatniecību vai veic citu darbību, kā arī personālsabiedrības un apvienības, kas regulāri veic saimniecisko darbību.
Uzņēmums ir saistīts uzņēmums, ja:
1. vienam uzņēmumam pieder vairāk kā 50% otra uzņēmuma kapitāldaļu vai balsstiesību;

2. vienam uzņēmumam ir tiesības iecelt vai atlaist otra uzņēmuma pārvaldes, vadības vai uzraudzības struktūras locekļu vairākumu citā uzņēmumā;

3. līgums starp uzņēmumiem vai uzņēmuma dibināšanas līgums, vai statūti paredz vienam uzņēmumam dominējošu ietekmi otrā uzņēmumā;

4. viens uzņēmums, pamatojoties uz līgumu, kontrolē lielāko daļu kapitāldaļu vai balsstiesību otrā uzņēmumā.


Saistība starp uzņēmumiem, ko nodrošina fiziska persona vai personu grupa, tiek uzskatīti par saistītiem, ja (izpildās abi zemāk minētie nosacījumi):

· ir spēkā kāds no iepriekš šajā punktā norādītiem nosacījumiem, t.i. personai vai personu grupai pieder divos vai vairākos uzņēmumos kapitāldaļu vai balsstiesību vairākums, vai arī dominējoša ietekme, pamatojoties uz līgumu, statūtiem u.c.;

· uzņēmumi darbojas vienā un tajā pašā vai blakus esošajos ražojumu vai pakalpojumu tirgos*

*blakus esošie tirgi ir tirgi, kas atrodas tieši augšup vai lejup no attiecīgā tirgus. Piemēram, piena ražošana (piena lopkopība) un piena pārstrāde.

Piemērs:

· Uzņēmums A grib uzsākt pakalpojumu sniegšanu - izveidot friziera pakalpojumus;
· Uzņēmuma B darbības veids - logu izgatavošana;

· Uzņēmuma C darbības veids - ēdināšanas pakalpojumi.

(uzņēmumu darbības veidi tiek pārbaudīti pēc Lursoft datu bāzes, nepieciešamības gadījumā tiek lūgts sniegt skaidrojumu pašam pretendentam).




Uzņēmums A nav saistīts uzņēmums ar uzņēmumu B, jo Uldim uzņēmumā B nav balsstiesību vairākums (pieder 50%), tāpat uzņēmumam A un uzņēmumam B ir atšķirīgi darbības veidi (nav blakus esošie tirgi). 

Uzņēmums A un uzņēmums C, arī nav saistītie uzņēmumi, lai arī abos uzņēmumos Uldim pieder 100%, jo uzņēmumi nedarbojas tajā paša vai blakus esošajos tirgos. 
Ja uzņēmums pieder  fiziskai personai, un lai tos uzskatītu par saistītiem ir jāizpildās abiem iepriekš minētajiem nosacījumiem - balsttiesības uzņēmumā un blakus tirgi.
Komisijas regula Nr.1407/2013
 2.panta 2.punkts nosaka, ka:
Viens vienots uzņēmums ir tāds uzņēmums, kas ietver visus uzņēmumus, kuru starpā pastāv vienas no šādām attiecībām: 

a) vienam uzņēmumam ir akcionāru vai dalībnieku balsstiesību vairākums citā uzņēmumā;
b) vienam uzņēmumam ir tiesības iecelt vai atlaist cita uzņēmuma pārvaldes, vadības vai uzraudzības struktūras locekļu vairākumu; 
c) vienam uzņēmumam ir tiesības īstenot dominējošu ietekmi pār citu uzņēmumu saskaņā ar līgumu, kas noslēgts ar šo uzņēmumu, vai saskaņā ar tā dibināšanas līguma klauzulu vai statūtiem;
d) viens uzņēmums, kas ir cita uzņēmuma akcionārs vai dalībnieks, vienpersoniski kontrolē akcionāru vai dalībnieku vairākuma balsstiesības minētajā uzņēmumā saskaņā ar vienošanos, kas panākta ar pārējiem minētā uzņēmuma akcionāriem vai dalībniekiem.
Uzņēmumi, kuriem kādas no a) līdz d) apakšpunktos minētajām attiecībām pastāv ar viena vai vairāku citu uzņēmumu starpniecību, arī ir uzskatāmi par vienu vienotu uzņēmumu.
Attiecīgi uzņēmums A un uzņēmums C ir uzskatāms par viens vienotu uzņēmumu.
Piešķirot de minimis atbalsta apmēru, tiek vērtēts de minimis atbalsts ne tikai viena vienota uzņēmuma līmenī, bet arī apgrozījuma noteikšanā.
Šīs pašas regulas 3.panta 2.punkts nosaka, ka kopējais de minimis atbalsts, ko viena dalībvalsts piešķīrusi vienam vienotam uzņēmuma, jebkurā triju fiskālo gadu periodā nepārsniedz EUR 200 000. Tātad piešķirot de minimis atbalsta apmēru, tiek vērtēts de minimis atbalsts viena vienota uzņēmuma līmenī.
Uzņēmums A un uzņēmums C ir uzskatāms par vienu vienotu uzņēmumu jo izpildās Regulas 1407/2013 2.panta 2.punkta a) nosacījums. Tā, kā A uzņēmuma apgrozījuma ir 0 un C uzņēmuma apgrozījuma ir 5 000( tiek skatīts arī uzņēmuma apgrozījums vai tas nepārsniedz 70 000 EUR), tad A uzņēmums var saņemt atbalstu. Tātad aprēķinot uzņēmumam A pieejamo de minimis atbalstu  tiek ņemts vērā arī  piešķirtais de minimis atbalsts arī uzņēmumam C. 


Atbalsta pretendentam iepriekš piešķirts šāds de minimis atbalsts:
	EUR
	2012
	2013
	2014

	Uzņēmums A
	
	
	

	Uzņēmums C
	5000
	5000
	10 000


Līdz brīdim, kad ticis iesniegts de minimis atbalsta pieteikums, atbalsta pretendentam ticis piešķirts de minimis atbalsts EUR 15000 apmērā (dati par kārtējo (2015.gadu) un pēdējiem diviem fiskālajiem  gadiem (01.01.2013.-31.12.2013. un 01.01.2014.-31.12.2014.)). Uzņēmums A ir tiesīgs saņemt de minimis atbalstu līdz EUR 185 000.

Mans uzņēmums





Cits uzņēmums


>50%





Mans uzņēmums


>50%





Cits uzņēmums








Uzņēmums A


apgrozījums EUR 0 


100% pieder Uldim








Uzņēmums C


apgrozījums EUR 5000


100% pieder Uldim











Uzņēmums B


apgrozījums EUR 300 000 50% pieder Uldim


50% pieder Pēterim








De minimis atbalstu rēķina, ņemot vērā 3 fiskālo gadu periodu, tāpēc de minimis atbalsts 2012.gadā netiek ņemts vērā.








� Ministru kabineta 2015.gada 13.oktobra noteikumi Nr.590 “Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju”.





� Komisijas regula (ES) Nr.702/2014 (2014.gada 25.jūnijs), ar kuru konkrētas atbalsta kategorijas lauksaimniecības un mežsaimniecības nozarē un lauku apvidos atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma par Eiropas Savienības darbību 107.un 108.pantu.


� Komisijas regula (ES) Nr.1407/2013 (2013.gada 18.decembris) par lūguma par Eiropas Savienības darbību 107.un 108.panta piemērošanau de minimis atbalstam.
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